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 مادة الأحياء / للصف الحادي عشر  مراجعة على الوحدة الخامسة                       

 مدرسة الشيخة نضيرة الريامية         منى الحوقاني             . أ + ثريا الريامي . أ  / تجميع وترجمة    

 

سطح الخلية ، يوضح الشكل تمثيلا  اقترح عالما الأحياء دافسون ودانيلي نموذجا يصف تركيب غشاء 1935في عام  -1
 . لإقتراحهم

 
نجر النموذج الفسيفسائي السائل عندما اقترح العالمان نيكلسون وس 1972تم استبدال النموذج  في الشكل أعلاه في عام 

 . لوصف تركيب غشاء سطح الخلية

 .صف النموذج الفسيفسائي السائل لتركيب الغشاء-أ

تتحرك معظم  تتحرك جزيئات الدهون المفسفرة بشكل جانبي فيهما:دهون المفسفرة بنوع من السيولةتتصف الطبقة الثنائية لل -
 .جزيئات البروتين داخل الطبقة الثنائية للدهون المفسفرة

 فسيفساء نمط تناثر جزيئات البروتين عند النظر إلى سطح الغشاء من الأعلى»تصف كلمة -

 موذج السابق والنموذج الفسيفسائي السائل؟بين الن والاختلافوجه الشبه أصف  -ب

 .كلاهما يحتوي على بروتينات كلاهما يتكون الغشاء من طبقة ثنائية من الدهون المفسفرة ،: أوجه الشبه

 : الاختلافأوجه 

 نموذج دافسون ودانيلي 
 

 النموذج الفسفسائي السائل

وتينات في الطبقة الداخليةّ، قد توجد البر - حول طبقتي الدهون المفسفرة ترتيب البروتينات
 والطبقة الخارجيةّ

كلا )والأكثر شيوعًا أنها تخترق الغشاء 
 وتعرف باسم بروتينات الغشاء الناقلة( الطبقتين

طبقتي الغشاء  المواجهتين - تركيب طبقتي الغشاء
للسطح الداخلي والسطح 

 الخارجي متطابقتين في التركيب  

مختلفة على  توجد بروتينات: غير متطابقة -
 الأسطح الداخلية والخارجية

 لا يوجد كوليسترول وجود الكوليسترول
 

 يوجد كوليسترول

النفاذية للجزيئات القطبية 
 الكبيرة

 (لوجود بروتينات ناقلة) منفذ غير منفذ

  

 طبقة بروتين

 طبقة بروتين

 طبقة ثنائية من الدهون المفسفرة



  ا-ج
 غشاء سطح رسم رسما تخطيطيًا مع كتابة المسميات، موضحا ترتيب الأنواع المختلفة من الجزيئات الموجودة ف 

  السائلالخلية 
  . وفق النموذج الفسيفسائ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟سمّ مناطقه الكارهة للماء والمحبة للماءو  رسم رسما تخطيطيًا لجزيء دهن مفسفر ا -د

  
 

 

 

 

 أي الخيارات التالية يصف الرسم التوضيح  لمكونات غشاء سطح الخلية بشكل صحيح:  -و 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



كيب المذيلاترسم رسم مبصف وا -2  . سط لتر

 

 

 

 

 

 

  الماءا -3
ح كيف تتكون المذيلة ف   شر

  به الذيول الكارهة للماء من 
  المُذيّلة إلى الخارج نحو الماء، بحيث تشكل درعًا تقر

تتجه جميع الرؤوس المحبة للماء ف 
 الماء. 

  وسط المُذيّلة، متجهة إلى الداخل باتجاه بعضها البعض، ا
لأمر الذي يكوّن بيئة كارهة للماء داخل فيما تكون الذيول ف 

 المُذيلّة

كيب الطبقة الثنائيةاصف و  -4  . رسم رسما مبسطا لتر

 
 

 

 

  الماء ا -5
ح كيف تتكون الطبقة الثنائية ف   . شر

  الماء، لأن الرؤوس قطبيّة )محبة للماء؛ أي أنها تنجذب إلى الماء(
 تكون رؤوسها ف 

ز ذيولها خارج الماء لأنها   غتر قطبيّة )كارهة للماء؛ أي أنها تبتعد عن الماء(. فيما تتر

 لذلك يتم حماية الذيول الكارهة للماء من الماء بواسطة الرؤوس المحبة للماء

  أغشية سطح الخليّة؟ -6 
وتينات السكريّة ف   أين توجد أجزاء الكربوهيدرات من الدهون السكريّة والتر

   سطحا غشاء الخلية الداخل  والخارجر 

 الداخل  للغشاء السطح 

 داخل الغشاء 

 السطح الخارجر  للغشاء 
 

عند مزجها  تجويف محاط بغشاء ة تكونطبقة ثنائي
ء نحو الما  المحبة للماء القطبية تنجذب الرؤوس،  بالماء

ماءعن ال الكارهة للماء غتر القطبية وتبتعد الذيول  

تتكون الطبقة الثنائية من رؤوس محبة 
للماء تتجه للخارج )قطبية( وذيول كارهه 

. تتجه للداخل (غتر قطبية)للماء   

تشكل الدهون المفسفرة عند الوصف: 
مزجها بالماء تراكيب تشبه الكرة تسمى 

    المذيلة ، تتكون من: 
إلى الخارج  ،تتجهة للماء الرؤوس المحب-

  به 
نحو الماء، بحيث تشكل درعًا تقر
 الذيول الكارهة للماء من الماء. 

  وسط المُذيّلة، متجهة إلى -
الذيول ف 

لأمر الذي الداخل باتجاه بعضها البعض، ا
 . يكوّن بيئة كارهة للماء داخل المُذيلّة



  تركيب غشاء سطح الخلية. -7
 يوضح الشكل الأئر

 
   . عرف مصطلح الدهن السكري والبروتين السكري -أ

 جزيء الدهن المرتبط بسلسلة كربوهيدرات : الدهن السكري

 جزيء البروتين المرتبط بسلسلة كربوهيدرات : البروتين السكري

 

 . كيف تترتب البروتينات والبروتينات السكرية في أغشية سطح الخلية صف-ب

 قد توجد البروتينات في الطبقة الداخليةّ، والطبقة الخارجيةّ

 وتعرف باسم بروتينات الغشاء الناقلة( كلا الطبقتين)والأكثر شيوعًا أنها تخترق الغشاء 

 لسطح الخارجي للغشاءتوجد أجزاء الكربوهيدرات من البروتينات  السكريةّ في ا

 

 صف كيف يترتب الكوليسترول والدهون السكرية في أغشية سطح الخلية-ج

 بإتجاه الخارج وذيول كارهة للماء بإتجاه الداخل محبة للماء رؤوس: الكوليسترول  يتكون من 

 وجد أجزاء الكربوهيدرات من الدهون السكريةّ في السطح الخارجي للغشاءت

وتير  عتر الغشاء و  تخطيطيًا  رسم رسما ا-د  سمى  مناطقه الكارهة للماء والمحبة للماءللتر

 
 

 



 .يبيرّ  الرسم أدناه جزءًا من غشاء يحتوي عل قناة بروتينية-8

 

 

 

 

 

 أ. حدد مسميات الأجزاء أ ، و ب، و ج

 رأس الفوسفات من الدهن المفسفر أ. 

  ذيل الحمض الدهن   ب. 

 طبقة الدهن المفسفر الثنائيةج. 

، حدّد ما إذا كان المكوّن محبًا للماء أم كارهًا لهب. لكل م  
 :مّا يأئر

 محب للماء) أ (  -

 كاره للماء  ب()  -

وتير   الجزء -   كاره للماء  داكن التظليل من التر

وتير  ا -  محب للماء لجزء خفيف التظليل من التر

كيب غشاء سطح الخلية لأول مرة م -9   السائل لتر
اح النموذج الفسيفسائ   ن قبل العالمير  سنجر ونيكلسون ، تم اقتر

 يصف النموذج كيفية ترتيب مكونات الغشاء. 
 : مثلة عل مكونات غشاء سطح الخليةمن الأ 

وتينات           -الدهون المفسفرة         - ول -التر  الكوليستر

 

  المرب  ع أدناه ارسم مقطع 
  ه داخل الغشاء. من غشاء سطح الخلية لتوضيح كيفية تنظيم المكونات المذكورة أعلا ف 
 يجب أن يتضمن الرسم التخطيط  مكونات أخرى من الغشاء ، قم بتسمية الأسطح الداخلية والخارجية للغشاء.  

 

 

 

 

 

 

 
 السطح الداخل  

 السطح الخارجر  



 شرح كيفية تغير سيولة أغشية الخلية؟ا -10 

 
  سيولة أغشية الخلية.  -11

 صف كيف يؤثر تركيب الدهون المفسفرة ف 

عة، وبعضها الآخر غتر مشبعة )تذكر أن الذيول غتر المشبعة تحتوي عل روابط بعض ذيول الدهون المفسفرة مشب
ك فراغات بينه ا  . ثنائية.( وك لما ك انت الذيول غي ر المشب عة أكث ر، ك ان الغش اء أكث ر سي ولة؛ لأنه ا تك ون منحنية، وبالتالى  تتر

  ك ان الغشاء أقل سيولة. تت أثر السي ولة أيض ا ب طول ال ذيل، فكلما كان الذيل أطول،  

  السائل : -12
 أي الخيارات التالية صحيحة تبعا للنموذج الفسيفسائ 

 زادت سيولة الغشاء.  يول غير المشبعة للحمض المفسفر كلما زاد عدد الذ 
  قلت سيولة الغشاءكلما زادت درجة الحرارة 
  زادت سيولة الغشاءكلما قلت درجة الحرارة 
 زادت سيولة الغشاء المشبعة للحمض المفسفر  ذيول غتر كلما قلت عدد ال 

جزيئات  انتظامأي الخيارات التالية صحيحة لتفستر سبب  ،ل قطاع من الغشاء الخلوي للخلية يوضح الشكل المقاب-13
  الشكل ؟

 الدهن المفسفرة كما يتضح ف 

 الذيول قطبية وتبتعد عن جزيئات الماء 
 الذيول غتر قطبية وتنجذب لجزيئات الماء 
 لرؤوس قطبية وتنجذب لجزيئات الماءا 
 الرؤوس غتر قطبية وتبتعد عن جزيئات الماء 

  سيولة الغشاء الخلوي :  -14
  أي من الروابط التالية يؤدي إلى زيادة ف 

 الزيادة ف 

 الهيدروجينية 
 C-O-C 
 C-N 
 C=C 

 



  سيولة الغشاء ؟-15
 يوضح الشكل مكونير  من مكونات الغشاء الخلوي . أي جزء يؤثر ف 

 A 

 B 

 C 

 D 

 
 

  درجة الحرارة : -16
ة التكيف مع الانخفاض ف  يا والخمتر  كيف يمكن للبكتتر

   وتير  التقليل من كمية التر
 ول  التقليل من كمية الكوليستتر
 نسبة الدهون المفسفرة المشبعة  

 الزيادة ف 
 ي نسبة الدهون المفسفرة غير المشبعة

 الزيادة ف 

 

و -17   أغشية صف وظائف الدهون المفسفرة والكوليستر
وتينات ف  وتينات السكرية والتر  ل والدهون السكرية، والتر

 الخلية

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  مخططا لجزء من غشاء سطح الخلية . -18
 يوضح الشكل الآئر

    

 ؟  B و  A أكتب مسميات الأجزاءأ. 
A   : جزيء دهن مفسفر 

B    :   بروتير 

 ؟ C,D ة الجزيئات: أذكر وظيف -ب
C  :النقل النشط  القطبية أو الأيونات عتر الغشاء) بروتينات ناقلة( تنقل الجزيئات  

 المسهل والانتشار ف 
D  :- )مستقبلات ترتبط بمواد معينة ) التأشتر الخلوي .   

 . )التميتر  الخلوي( علامات أو أنتيجينات تعرف الخلايا عل بعضها البعض-      

ح كيف تمكن خصائص الجزيء     تكوين الطبق Aج. اشر
 ة الثنائية للغشاء؟ف 

  الماء، لأن الرؤوس قطبيّة )محبة للماء؛ أي أنها تنجذب إلى الماء(
 . تكون رؤوسها ف 

ز ذيولها خارج الماء لأنها غتر قطبيّة )كارهة للماء؛ أي أنها تبتعد عن الماء(.   فيما تتر
 لذلك يتم حماية الذيول الكارهة للماء من الماء بواسطة الرؤوس المحبة للماء

 اذكر خمس طرائق تنتقل فيها الجزيئات أو الأيونات عتر الغشاء؟ -د  
ب المسهل  الانتشار البسيط،  الانتشار  ، النقل النشط ، الإسموزية ، النقل الحويصل  ) الإدخال الخلوي: البلعمة والشر

 الخلوي / الإخراج الخلوي(

 

19-   
اكيب ف    غشاء خلايا الدم الحمراء تبعا الشكل المقابل يمثل مكونات غشاء الخلية، أي التر

 لاختلافالشكل يختلف ف 
 فصيلة الدم

 A 

 B 

 C 

 D 

 

 



 يوضح الرسم التخطيط  قطاع من غشاء سطح الخلية -20

 

   

21-  



22-   :  
  يوضح مسار مبسط للتأشتر الخلوي يتضمن ربيطة ومرسال ثائ 

 الشكل الآئر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرف كلا من : -أ

 

  بداية مسار التأشتر الخلويلخص المراحل الرئيسية ا -ب
 . لثلاث ف 

 

ح أهمية المستقبلات المحددة عل أسطح الخلايا المستهدفة -ج  . يشر

 مستقبل سطح الخلية هو شكل معير  يتعرف عل ربيطة معينة ويستجيب لها ، حيث يمكن فقط للخلايا النر  تحتوي 
 لها والاستجابةعل ذلك المستقبل التعرف عل الربيطة 

  الخلية المستهدفةلخص   -د
 كيفية حدوث تحويل الإشارة ف 

ق الغشاء، ليتم تمرير الرسالة إلى داخل الخليّة -   شكل المستقبل الذي يختر
 ف 
ا
 تُحدث الربيطة تعديلً

-  ،   شكل المستقبل بالتفاعل مع المكوّن التالى  من مسار التأشتر
وتير  »وبالتالى  يسمح التغترّ ف   «Gالتر

وتير   -   الخلية لنقل الرسالة، ولتحدث كمفتاح   Gيعمل التر
  ، وهو جزيء صغتر ينتشر ف 

لإطلاق المرسال الثائ 
 الاستجابة بعد ذلك. 

 



ح العوامل النر  تؤثر عل معدل انتشار الجزيئات أو الأيونات إلى داخل الخلايا وإلى خارجهااصف و -23  شر

كتر  ا -1   منحدر التر
 : لفرق ف 

كتر  عل جا   منحدر التر
ا، كان معدل انتشار المادة أشع. فإذا كان هناك تركتر  كلما كان الفرق ف   ننر  الغشاء كبتر

  الغشاء مقارنة بالجانب الآخر، فسيكون هناك محصلة حركة للجزيئات، من 
َ  عال من جزيئات المادة عل أحد جاننر

، سيتح   كلا الاتجاهير 
كتر  الأقل. بمعن  أنه حنر مع تحرك الجزيئات ف  كتر  الأعل إلى التر ها باتجاهالتر رك أكتر  

كتر    . واحد مقارنة بالآخر اعتمادا عل منحدر التر

 : درجة الحرارة-2

 ف ي درج ات الح رارة المرتفع ة تمتل ك الجزئي ات والأيون ات طاق ة حركي ة أعل ى مم ا ه ي علي ه ف ي درج ات الح رارة
 . رعالمنخفض ة، وبالتال ي تتح رك بش كل أس رع، ل ذا يك ون الانتش ار أس 

 : طبيعة الجزيئات أو الأيونات-3

ة إلى ة، لذا تميل الجزيئات الكبتر ة المزيد من الطاقة لتتحرك مقارنة بالجزيئات الصغتر  تتطلب الجزيئات الكبتر

ويدية ة. وتنتشر الجزيئات غتر القطبية مثل الجليشول والكحول والهرمونات الستتر  الانتشار بشكل أبطأ من الصغتر

  ذيول الدهون المفسفرةبسهولة أكتر بكث
 تر عتر أغشية الخلايا مقارنة بالجزيئات القطبية، لأنها قابلة للذوبان ف 

 غتر القطبية

ه الانتشار  -4  : مساحة السطح الذي يحدث عتر

  أية لحظة، وبالتالى  يحدث الانتشار 
 كلما زادت مساحة السطح، زاد عدد الجزيئات أو الأيونات النر  يمكنها عبوره ف 

  بشكل  
  بطانة الأمعاء أو الأعراف ف 

  الخملات ف 
، كما ف   أشع. يمكن زيادة مساحة سطح غشاء الخلية بالثن  

 الميتوكندريا

 : الانتشار مسافة  -5

ة جدًا    كل،  يكون الانتشار فعالا عندما تكون المسافات القصتر
ة استغرقت الجزئيات زمن أقل ف  ما كانت المسافة قصتر

ةمعظم الخلا لذلك  الانتشار   وقطرها صغتر  يا صغتر

 

  بطانة الجهاز الهضمى   -24
 يوضح الشكل خلية طلائية موجودة ف 

 أعط تكيفا واحدا مرئيا لهذه الخلية واذكر كيف سيسهل ذلك انتشار

 جزيئات الطعام المهضومة 

 وجود الخملات يزيد مساحة سطح الغشاء  

 كلما زادت مساحة السطح، زاد عدد الجزيئات النر  يمكنها

  أية لحظة، وبالتالى  يحدث الانتشار ع 
 بشكل أشع.  بوره ف 

 



كتر  عل معدل  -25 بمحلول  أنبوبة الديلسة، قاموا بملء  الانتشار قامت مجموعة من الطلاب بدراسة تأثتر تدرج التر
كتر  معروف و    أنبوب علقت أنبوبة الديلسة جلوكوز بتر

أنبوبة لمحيطة بمملوء بالماء المقطر، تم أخذ عينات من المياه ا ة ف 
ات زمنية منتظمة وتم الكشف عن مستويات الجلوكوز باستخدام اختبار بندكت ، تم الديلسة تكرار التجربة عدة  عل فتر
  أنابيب اكتر  مرات بتر 

  مختلفة من الجلوكوز الموضوعة ف 

كتر  الجلوكوز مقابل معدل الإنتشار   لتر
 رسم الطلاب رسم بيائ 

ح النتائج الموضأ   الشكل؟. صف واشر
 حة ف 

 الاختلافمع زيادة تركتر  الجلوكوز، بسبب  الانتشار يزداد معدل 

  منحدر  
،الكبتر ف  كتر   عدد أكتر من الجزيئات يتحرك حركة  التر

كتر  العالى  إلى  عشوائية عتر 
  أي وقت من منطقة التر

 الغشاء ف 

كتر  المنخفض  . منطقة التر

  درجة حرارة أ -ب
ية 10قل بمقدار قام الطالب بإعادة التجربة ف   درجات سيلتر 

ح كيف يؤثر ذلك عل نتائج   ؟الاستقصاء اقتر

 . لأن الطاقة الحركية للجزيئات تصبح أقل وتتحرك بشكل أبطأ  الانتشار،سينخفض معدل 

اكتر  اجرى الطلاب دراسة مماثلة باستخدام خلايا حيوانية -ج   محاليل جلوكوز بتر
مختلفة ، تم تحديد معدل  موضوعة ف 

  دخول ال
  الشكل الآئر

 : جلوكوز إلى الخلايا لكل تركتر  جلوكوز وتم توضيح النتائج ف 

 

 

 

 

 

 

 

 حدد نوع آلية النقل النر  دخل بواسطتها الجلوكوز إلى الخلايا؟ -

 المسهل الانتشار 

 فش إجابتك؟ -
وتينات النا بزيادة تركتر  الجلوكوز ثم يستقر المنحن   الانتشار يزداد معدل          حالة تشبععندما تصبح التر

 قلة ف 
 . )امتلاء مواقع المستقبلات(           

 ؟الانتشار عرف مصطلح  -د      
كتر  الأقل، نتيجة  محصلة الحركة للجزيئات أو الأيونات من المنطقة ذات             كتر  الأعل إلى المنطقة ذات التر     التر

 . الجزيئات والأيونات( الحركة العشوائيّة للجسيمات

 



 ؟كما هو . العملية النر  حدثت وضع جرة من الهواء رأسًا عل عقب فوق جرة تحتوي عل غاز بن    تم -26

 انتشار لأعل ولأسفل 
 انتشار لأعل فقط 
 الانتشار للأسفل فقط 

  الإسموزية و  الانتشار 

 

 

  أ -27
  المنتصف من الأزرقيتم حقن نقطة من الحتر  ، نبوب اختبار يحتوي عل هلام صاف  يُظهر الرسم البيائ 

ف   

  ج توزعي، الهلام  
الحتر الأزرق عتر الهلام ؟ توزعميع أنحاء الهلام بأي عملية ياللون الأزرق للحتر ف   

 الاسموزية 
  الانتشار 
 الانتشار المسهل 

 النقل النشط 

 

 

  بركةيُ  -28
 إلى الأسماك؟لماذا ينتشر الأكسجير  من الهواء إلى الماء قبل الوصول ،  ظهر الرسم التخطيط  سمكة ف 

  الهواء  
  الماء أكتر منه ف 

كز الأكسجير  ف   . يتر
   

 . تحتاج الأسماك إلى الأكسجير  للتنفس الهوائ 
   

ه ف    الهواء أكتر من تركتر 
كز الأكسجير  ف   الماء.  يتر

   
 . تحتاج الأسماك إلى الأكسجير  للتنفس اللاهوائ 

 . صف تركيب أنبوبة الديلسة -29

 

 

 

 لجلوكوز من أنبوبة الديلسة. صف كيفية توضيح انتشار ا – 30
 

 

 

 

 

 



 . خطط لتجربة شبه كمية لاستقصاء معدل انتشار جزيء صغتر من أنبوبة الديلسة -31

 ملء أنبوبة الديلسة )طولها-1

  15   
َ
 سم تقريبا( بمزي    ج من محلولى

 . النشا والجلوكوز 

  ماء ت تمي-2 
 عليق أنبوبة الديلسة ف 

ة )أو    كأس  داخل أنبوبة اختبار كبتر

ة من الزمن  . زجاجية( لفتر

  الماء خارج الأنبوبة عل يمكن اختبار وجود النشا  -3
 والجلوكوز ف 

ات لمعرفة ما    إذا حدث انتشار خارج  فتر

 . الأنبوبة

 

 

 الإستنتاج:

تقالى  بسبب انتشار جزيئات الجلوكوز-  عند الكشف عن الجلوكوز باستخدام كاشف بندكت يتغتر من الأزرق إلى التر

كتر  من داخل أنبوبة الديلسة إلى خارجها صغتر     . ة الحجم مع منحدر التر
 . عند الكشف عن النشا باستخدام كاشف لوغول لا يتغتر اللون لعدم انتشار النشا من أنبوبة الديلسة  لكتر حجمها -

 

  الشكل -32
  :تم تنفيذ تجربة كما هو موضح ف 

 دقيقة؟ 30ما لون خليط النشا والماء بعد        

 أسود –زرق أ 
   برتقالى  
 أبيض 
    أصفر -بن 

 

 رسم خلايا جذر الشمندر مبينًا موقع الصبغةا -33
 الحمراء وأغشية الخلية 

 

 

 

 

 



 . لحرارة أو الكحولا صف كيفية ملاحظة انتشار الصبغة خارج خلايا جذر الشمندر النر  تمزقت بفعل-34

 يمر عتر الماءاستخدام مقياس الألوان لقياس النسبة المئوية للضوء الذي 

 الصبغة خارج خلايا  رارة أو تركتر  الكحول عل انتشار يخطط لتجربة شبه كمية لاستقصاء تأثتر درجة الح-35
 . جذر الشمندر 

  الحجم من جذر الشمندر )للقطع نفس الأبعاد ( -
 . باستخدام سكير  قم بقطع مكعبير  متساويير  ف 

 . القطعالشمندر لإزالة أي صبغة ناتجة عن عملية  اشطف قطع -

  أنبوبنر  اختبار  5ضع  -
 .  Bو  A سم مكعب من الماء ف 

  درجة حرارة الغرفة والأنبوبة   Aضع الأنبوبة  -
  ساخن درجة حرارته  Bف 

  حمام مائ 
  C 90ف 

  كل أنبوبة           
 . لمدة عشر دقائق ثم لاحظ لون السائل ف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الاستنتاج
ية( 90)   رتفاع درجة الحرارةغة عند اانتشار المزيد من الصب-1  :  درجة سيلتر 
ر/ تلف( غشاء سطح الخلية-  . بسبب تمزق )تض 
يد انتشار الصبغة من الخلية إلى الأنبوبة  -  . Bتمتلك الجزيئات طاقة حركية أكتر فيؤدي إلى حركة أشع فتر 

ق بلور  -2   حالة تجربة درجات حرارة أقل من الصفر تزداد نفاذية الغشاء حيث تختر
 . ات الجليد غشاء الخليةف 

  غشاء سطح الخلية  -3
  حالة تجربة زيادة تركتر  الكحول تزداد نفاذية الغشاء لأن الكحول يذيب الدهون ف 

فتتشب  ف 
 . صبغة الشمندر 

 



  مكعبات آجار بقياسات مختلفة-36
 . صف كيفية استقصاء معدل انتشار الحمض ف 
  الحجم عل الانتشار عن طريق قياس زمن انتشار الأيونات عتر يمكن استقصاء تأثتر تغتر نسبة مساحة السطح إلى

  .مكعبات من الآجار بقياسات مختلفة

  أوعي-1
 سيكون لون الآجار بنفسجيا إذا تم تحضتر  ، ة مناسبة مثل قوالب مكعبات الثلجيحض  الآجار الصلب ف 

 .الآجار مع محلول هيدروكسيد الصوديوم المخفف جدا وكاشف عام 

 . بأطوال أضلع وأحجام مختلفة محددة ن قطع المكعبات يمك  -2

 

 

 

 

 

 

 

 يتم حساب مساحة السطح والحجم ونسبة مساحة السطح إلى الحجم لكل مكعب. -3

 

 

 

 

  وعاء، وتغطيتها بمحلول الانتشار مثل حمض الهيدروكلوريك المخفف )يجب أن تكونالمكعبات  ضعيتم و  -4   
 ف 

ف ) من مولارية الحمض أعل من هيدروكسيد الصوديوم بحيث يمكن ملاحظة انتشاره من خلال تغتر لون الكاش
 (الأحمر البنفسحر  إلى 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مساحة السطح المكعب
 أوجه 6× العرض × الطول

 الحجم
 الارتفاع × العرض × الطول

نسبة مساحة 
 السطح إلى الحجم

A 1.5 cm2 0.125 cm3 12:1 
B 6 cm2 1 cm3 6:1 
C 24 cm2 8 cm3 3:1 



  مكعبات الآجار، -5
 يمكن قياس الزمن الذي يستغرقه الحمض ليغتر لون الكاشف ف 

  زمن معير  )عل سبيل المثال  أو قياس المسافة النر  يقطعها 
  المكعب ف 

ات دقائق،( ويمك5الحمض ف  ن تحويل الفتر
 . الزمنية إلى نسب

  لمعدل الانتشار )معدل تغتر اللون( مقابل نسبة مساحة السطح إلى الحجم -6
 . يمكن تكوين تمثيل بيائ 

 

 

 

 

 نسبة مساحة السطح إلى الحجم                                

  اصف و -37
ح نتائج استقصاء معدل الانتشار ف   . مكعبات آجار بقياسات مختلفة شر

 . و زاد الزمن المستغرق لتغتر لون كل مكعب كلما زاد طول الضلع ) زاد الحجم( قلت نسبة مساحة السطح إلى الحجم-   
 . تغرق لانتشار الصبغة إلى مركز المكعب مع زيادة نسبة مساحة السطح إلى الحجميتناقص الزمن المس -   

 طول الضلع
cm 

نسبة مساحة السطح إلى 
 الحجم

 متوسط الزمن الذي استغرقه تغتر كل مكعب
 )الدقائق(

4 1.5 12.25 
3 2 8.75 
2 3 5.92 
1 6 3.25 

0.5 12 1.00 
 

  

نسبة مساحة السطح  الحجم مساحة السطح المكعب
 إلى الحجم

الزمن المستغرق 
 لتغتر اللون

 الانتشارمعدل 
 الزمن( ÷1)

A 1.5 cm2 0.125 cm3 12:1 176 s 0.0057 

B 6 cm2 1 cm3 6:1 259 s 0.0039 

C 24 cm2 8 cm3 3:1 384 s 0.0026 
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الآجار مع محلول هيدروكسيد الصوديوم المخفف جدا وكاشف  تم تحضتر لفة ، قطع كتلتير  آجار  بأحجام مخت تم-83
  . يمنحه اللون البنفسحر   عام

 

  محلول حمض الهيدروكلوريك؟
 تم وضع المكعبات ف 

ح بشكل صحيح الملاحظات النر  قدمها الطالب؟. أأ   ي العبارات التالية تشر

 عل أكتر مساحة سطح بالنسبة للحجم لأنها تحتوي  إلى اللون الأحمر بشكل أشع 2الكتلة رقم  يتحول لون
 . وبالتالى  معدل الأسموزية أشع

  إلى اللون الأحمر بشكل أشع لأنها تحتوي عل أكتر مساحة سطح بالنسبة للحجم  2يتحول لون الكتلة رقم
 . أشع الانتشار وبالتالى  معدل 

  تحتوي عل أكتر مساحة سطح بالنسبة للحجم إلى اللون الأحمر بشكل أشع لأنها  1يتحول لون الكتلة رقم
  . وبالتالى  معدل الأسموزية أشع

  بة للحجم إلى اللون الأحمر بشكل أشع لأنها تحتوي عل أكتر مساحة سطح بالنس 1يتحول لون الكتلة رقم
 . أشع نتشار وبالتالى  معدل الإ 

  السؤال السابق؟ للمكعبونسبة مساحة السطح إلى الحجم  حسب مساحة السطح، والحجم،اب. 
 ف 

 2سم 24= 6×2×2أوجه = 6×العرض×مساحة السطح :الطول -
 3سم 8=2×2×2= الإرتفاع×العرض×الطولالحجم :  -
  3=8÷24نسبة مساحة السطح إلى الحجم= -
 

  مساحة السطح مع زيادة قياس الأشكال ثلاثية الأبعاد  .ج
 . صف الاتجاه العام ف 

  الأبعاد تزيد مساحة السطح  مع زيادة حجم )قياس
 . ( أي جسم ثلائر

  نسبة مساحة السطح إلى الحد.  
 . الأبعاد  جم مع زيادة قياس الأشكال ثلاثيةصف الاتجاه العام ف 

  الأبعاد ت     
 . قل نسبة مساحة السطح إلى الحجم مع زيادة حجم )قياس( أي جسم ثلائر

  نسبة مساحة السطح إلى الحجم بقياس -ه
 . الخلايا والكائنات الحية صف كيف يرتبط الاتجاه العام ف 

 مع زيادة نمو الخلية يزداد الحجم، كلما كانت الخلية أكتر تكون مساحة سطحها بالنسبة إلى حجمها أصغر      
 . يسبب آثارا مهمة  بكثتر من مساحة السطح، وهذا ما بشعة أكتر     

 . تنبأ  كيف سيؤثر قياس مكعب آجار عل معدل انتشار المواد فيه -و
 لى الحجم أكتر وكان انتشار المواد أشع )يستغرق لما كان المكعب أصغر حجما كلما كانت نسبة مساحة السطح إك      
 أقل. زمن      



  كائنير  -39
 ، أحدهما فأر والآخر إنسان.  Bو  Aيوضح الجدول الآئر

 Bالكائن  Aالكائن   

 18970 79.8 (cm2)مساحة السطح 
 70 0.019  (dm3)الحجم

 4200 271 حة السطح إلى الحجمنسبة مسا
 

 أكمل الجدول السابق بحساب نسبة مساحة السطح إلى الحجم.  -

 .  Aحدد الحيوان الذي يمثله الكائن  -

 الإنسان ، لأن الحجم أكتر والمساحة أكتر ونسبة مساحة السطح إلى الحجم أقل. 
 

  يمثل آليات تبادل المواد عتر غشاء سطح الخلية. -40
 الشكل الآئر

 

 د الرمز الذي يشتر إلى: أ.حد

 (         D النقل النشط : )      

 (        B ,Cالإنتشار المسهل )      

 (     Aالإنتشار البسيط )         

 ؟ Aب. اذكر مثالا لمادة تنتقل بالطريقة 

  أكسيد الكربون( 
 غارات التنفس ) الأكسجير  وثائ 

 طح الخلية. ج.اذكر مثالا آخر لطرق نقل المواد عتر غشاء س

)الإدخال الخلوي والإخراج الخلوي(   . النقل الحويصل 

 

  :يوضح الشكل نوعير  من الغازات د. 
 ارسم ترتيب جزيئات الغاز بعد ساعة واحدة

 

 

 



 يوضح الشكل مقطعا من غشاء سطح الخلية -41

  الانتشار يمكن للمواد أن تمر عتر هذا الغشاء عن طريق 

 المسهل .  الانتشار أو 

 

 المسهل والانتشار  الانتشار عرف مصطلح : أ.  

كتر  الأقل، نتيجة  محصلة الحركة للجزيئات أو الأيونات من المنطقة ذات:  الانتشار - كتر  الأعل إلى المنطقة ذات التر التر
 . الجزيئات والأيونات الحركة العشوائيّة للجسيمات

  غشاء الخليةوتير  قنوي أو بانتشار مادة بوساطة بروتير  ناقل )بر  المسهل:  الانتشار -
وتير  ،  روتير  حامل( ف   يوفر التر

 مناطق محبة للماء النر  تسمح للجزيء أو الأيون بالمرور عتر الغشاء، والنر  بدونه يكون لها أقل نفاذية. 

  الشكل السابق المسهل والانتشار  الانتشار إلى النقل عتر الغشاء مثل  ةلإشار با-ب
 . رج الخلية أعلباعتبار تركتر  المواد خا ف 

 اذكر أنواع الجزيئات أو الأيونات النر  يمكن أن تنتشر عتر أغشية الخلايا الحية.  ج. 

ة -       . الجزيئات صغتر

 المسهل والانتشار البسيط  الانتشار قارن بير  -د

 

 . ( CO2و  O2) غاز  لجزيئات عديمة الشحنة وغتر قطبيةا-

  ذيول الدهون المفسفر  الجزيئات الكارهة للماء : -
ويدية لأنها قابلة للذوبان ف   ة الجليشول والكحول والهرمونات الستتر

 . غتر القطبيّة

  البسيط الانتشار  المسهل الانتشار 

ة: الجلوكوز - الجزيئات القطبية الكبتر
 والأحماض الأمينية

 الأيونات  -

و  O2) غاز  الجزيئات عديمة الشحنة وغتر قطبية-
CO2 ) 

اء :الجليشول والكحول الجزيئات الكارهة للم-
  
ويدية لأنها قابلة للذوبان ف  والهرمونات الستتر

 . ذيول الدهون المفسفرة غتر القطبيّة

ة الالجزيئات -       . صغتر

 نوع المادة المنقولة

كتر   كتر   مع منحدر التر  اتجاه النقل مع منحدر التر

استخدام بروتير   لا نعم ) حامل / قنوي(
 ناقل

  ة استخدام طاق لا لا

 متخصصة لا نعم

 تتحكم بها الخلية لا لا

 خارج الخلية

 داخل الخلية

مسهلانتشار  انتشار بسيط



وتي مه . س   وصف نوعير  من التر
  نقل الجزيئات أو المسهل و  الانتشار نات لهما دور ف 

ح دور بروتينات الغشاء ف  اشر
  الأيونات عتر الأغشية؟

وتير  القنوي وتير  الحامل التر   التر

 . بروتينات غشائية لها شكل ثابت -

 . لئة بالماء (لها مسام )ثقوب ممت-

معظمها بروتينات مبوبة )ذات أبواب( جزءا من جزيء -
وتير  عل الجانب الداخل  للغشاء يمكن أن يتحرك ليغلق  التر

 . المسام أو يفتحها )تتطلب بعضها طاقة لتشغيل البوابة(

تتكون بعض القنوات من بروتير  مفرد، وتتكون أخرى من -
 . عدة بروتينات مجتمعة

 بروتينات غشائية لها شكل غتر  ثابت-

)تتقلب بالتناوب بير  شكلير  ونتيجة لذلك 
يفتح موقع الارتباط بالتناوب عل أحد 
جاننر  الغشاء ثم عل الجانب الاخر 
 . ليسمح للجزيء أو الأيون بالمرور(

 . بعضها تغتر شكلها تلقائيا -

بعضها تعمل كمضخات )تتطلب طاقة -
  النقل النشط 

 تشارك ف 

 صفالو 

نقل الأيونات  أو الجزيئات المنتقاة والمحبة للماء بالانتشار -
 المسهل أو النقل النشط

وتينات المبوبة الموج-   أغشية سطح الخلية التر
ودة ف 

  :  العصبية
  نوع واحد منهما يسمح بدخول أيونات الصوديوم-
(  +   Na) وذلك أثناء إحداث جهد الفعل .   

أثناء ( K  +  ) وتاسيومونوع آخر يسمح بخروج أيونات الب-
 . إعادة الاستقطاب 

ات المنتقاة نقل الأيونات  أو الجزيئ-
بالانتشار المسهل أو النقل  للماء والمحبة
 النشط

 الوظيفة

 

 .يوضح الشكل تركتر  جزيئات الماء والسكر عل جاننر  غشاء منفذ جزئيا-42

 :أ. أي المحلولير  له جهد ماء أعل

 X  

    Y الصحيحة اختر الإجابة 

 فش اجابتك؟

Y   محلول مخفف يحتوي عل الكثتر 
 من جزيئات  الماء )المذيب( والقليل 

  من جزيئات السكر ) المذاب(

 :بزيادة الضغط الواقع عليه باستخدام مكبس (X) ب. اذا تم التأثتر عل المحلول
1-   

 صف العلاقة بير  الضغط الواقع عل المحلول وجهده المائ 
 ط الواقع عل المحلول يزيد جهد الماء فيه )علاقة طردية(بزيادة الضغ

  أي اتجاه ستتحرك جزيئات الماء؟ -2
 ف 

 Yإلى المحلول  Xمن المحلول 

 عرف مصطلح :  -3
 . مزي    ج متجانس من مادتير  أو أكتر )مذاب داخل مذيب( المحلول: 
  مادة أخرى سائلة المذاب: 

 . مادة تذوب ف 
 . مادة تذيب مادة أخرى المذيب: 



 X , Y, Zاستخدم قيم جهد الماء بالكيلوباسكال للمقارنة بير  المحاليل :  . ج

 

 

 

 

 

 

 

X    محلول مركز  ،Y  محلول مخفف  ، Z  ماء مقطر 

 ؟ومنحدر جهد الماء  عرف مصطلح جهد الماء -د
إلى المحلول الماء الأعل ينتقل الماء من المحلول ذي جهد  ،اء إلى الانتقال من مكان إلى آخر جهد الماء : مقياس لميل الم-

  ψ هو يقل جهد الماء بإضافة المذاب، ويزيد بتأثتر الضغط. رمز جهد الماء، ذي جهد الماء الأقل

  جهد الماء بير  منطقتير  عل جاننر  غشاء منفذ جزيئا ينتقل الماء من المنطقة ذي جهد -
منحدر جهد الماء : الفرق ف 

   ء الأقل مع منحدر جهد الماء. الماء الأعل إلى المنطقة ذي جهد الما 

ح محصلة الحركة للماء والجسيمات المذابة عند فصل محلولير  لهما جهد ماء مختلف بواسطة غشاء منفذ ا-ه  شر
 . جزئيًا 

 حجم جزيئات المذاب كبتر بحيث لا يمكنها عبور الغشاء 
  
 وستعتر جزيئات الماء فقط. إذ تتحرك جزيئات المذاب بشكل عشوائ 

 تصطدم بالغشاء فإنها ببساطة ترتد مرة أخرى، ليبقر عدد  ندما ، لكنها ع
  الغشاء نفسه. وتتحرك جزيئات الماء أيضا 

َ  جزيئات المذاب عل جاننر
، لكنها قادرة عل الانتقال من  

 A.  إلىB  ومنBإلى A  بشكل عشوائ 
 وA  إلى الانتشار أكتر بالتساوي بير   وبمرور الزمن، ستميل جزيئات الماء

 .Bنتقل جزيئات الماء منت  Aإلى  Bأكتر ممّا تنتقل من  B، إلى A    وبالتالى  فإن محصلة الحركة ه  منA   إلىB، 
  النهاية سيحتوي

ا بالمذاب؛A  وهذا يعن   أنه ف   عل عدد قليل من جزيئات الماء وسيصبح المحلول أكتر تركتر 
   عل عدد أكتر من جزيئات الماء، بحيث يصبح مخففB وسيحتوي  

داد حجم السائل ف  . ستر   لأنه يحتوي Bا أكتر
   ، ن مع مقدار أكتر من جزيئات الماءعل العدد نفسه من جزيئات المذاب، لك

 تركتر  B  وA  وسيكون للمحلولير  ف 

 . متقارب إلى حد كبتر 

  محلول مختلف.  -و
  حالات مخنلفة بعد غمر كلا منها ف 

  خلايا دم حمراء ف 
 يظهر الشكل الآئر

تيب الصحيح لجهد الماءم        لكل محلول من الأدئ  إلى الأعل؟ ا هو التر

 1 < 2 <  3 
 3 < 1 <  2   
 2 <  3 < 1 
 2 < 1 < 3 



 الماء يكون أعلى كلما كان  يبين الشكل خليتيَن نباتيتيَن متجاورتيَن. جهد الماء للخلية )أ( أعلى من الخلية )ب( )تذكر أن جهد -42
 .أقرب إلى الصفر

  أ
 الماء؟ ي اتجاه سيكون هناك محصلة حركة لجزيئاتأ. ف 

 من )أ( إلى )ب(. 
ح المقصود بالمصطلح    « محصلة الحركة»ب. اشر

 السابق؟ضوء الشكل  ف 
 الانتقال، لكن مزيدا من )أ( إلى )ب( ومن )ب( إلى )أ( تنتقل جزيئات الماء من

 الخلية يحدث من الخلية )أ( إلى الخلية )ب(تفقد الخلية )أ( الماء وتكسب 

 . الحركة الإجمالية ه  محصلة الحركة، )ب( الماء  
 
43-   

  بداية التجربة ، تمثل النقاط جزيئات الغاز ف 
  أي أنبوب تتحرك جزيئات أكتر من  أربعة أنابيب ف 

 ؟ Yالى  Xف 
 

 A 

 

 B 

 

 C 

 

 D 
 
  الخلايا النباتية ذات العصارة الملونة -44

 . صف كيفية ملاحظة الأسموزية ف 

ة عينة جيدة لملاحظة البلزمة، والعصتعد طبقة  ف العينات المناسب ة ه ي السطوح  ،ارة الملونة تجعل الملاحظة أسه لالبشر
 .الداخلية لأوراق التخزين المنتفخة م ن بصيلات البصل الأحمر، وأوراق الملفوف الأحمر

  مجموعة من محاليل السكروز بمولاريات
ة ف  أو محاليل كلوريد الصوديوم حنر   mol/L 1  حنر  يمكن وضع طبقة البشر

 %3   .  
ة من الطبقة ع ل ش رائح زج اجية ف ي م قد تتطلب ،   حلول مناسب، وملاحظتها بالمجهر يمكن بعد ذلك وضع قطع صغتر

 . البلزمة عدة دقائق

45-   
 . خطط تجربة لتقدير جهد الماء لنسيج نبائر

  معروف 
  هذه التجربة إيجاد محلول بجهد مائ 

  الذي يتم فحصه كسب الماء أو فقدهالمبدأ ف 
  .لا يتسبب للنسيج النبائر

؛ -م ثل رقائق بط اطس م ن حج م قياس   -توض ع عين ات الأنسج ة   
   ف ي مج موعة م ن المحاليل مختلفة الجه د المائ 

  الكتلة أو 
ات ف  وي مكن است خدام  حجمال يمكن استخدام محاليل السكروز لتصل  إل ى حالة الاتزان، ثم يتم تسجيل التغتر

  .ط ول ال رقائق لمقي اس الحج م إذا كانت جميع الرقائق متماثلة الأبعاد
  الكتلة أو الحجم، ويكون جهد الماء لهذا 

  للنتائج بتحديد المحلول الذي لم يسبب أي تغتر ف 
يسمح التمثيل البيائ 

  
 . المحلول مساويا للنسيج النبائر

ح كيفية تحديد جهد الماء ا-46   من نتائج مسجلةشر
 . لنسيج نبائر

  الكتلة أو الطول لكل أسطوانة بطاطس
  يتم حساب النسبة المئوية للتغتر ف 

  طولها أو كتلتها ) النسبة المئوية للتغتر يساوي صفر( لا توجد 
اسطوانة البطاطس النر  لم تحدث زيادة أو نقصان ف 

  ا
  الخلايا )لا يوجد منحدر تدرج محصلة حركة للماء داخل أو خارج الخلايا )جهد الماء ف 

 لمحلول يساوي جهد الماء ف 
كتر     التر

  ،  (ف 
  الذي يوضح التغتر ف 

يمكن العثور عل تركتر  السكروز داخل أسطوانات البطاطس من خلال الرسم البيائ 
  الكتلة أو الط

ن   تمثل تركتر  نقطة تقاطع المنحن  مع المحور السي) ول مع تراكتر  محاليل السكروز النسبة المئوية ف 
 . (السكروز داخل أسطوانات البطاطس



  الأنسجة النباتية ، تم استخدام الطريقة التالية: . 47
 تم إجراء استقصاء لتقدير جهد الماء ف 

ه مول/ دسم  -1  .  3قام الباحثون باجراء التخفيف التسلسل  لمحلول كلوريد الصوديوم تركتر 

 . ن البطاطس لكل تركتر  من كلوريد الصوديومتم استخدام حفار الفلير  لقطع ثلاث أسطوانات م -2

 . تم تسجيل الكتلة الأولية لكل أسطوانة بطاطس -3

  أنابيب الغليان ، كل منها يحتوي عل  -4
 من محلول كلوريد 3سم  10تم وضع أسطوانات البطاطس ف 

كتر  مختلف ، يحتوي أحد الأنابيب عل ماء مقطر    . الصوديوم بتر

  حمام -5
  عند  تم وضع أنابيب الغليان ف 

 ساعات.  5درجة مئوية وتركت لمدة  25مائ 

 تم قياس الكتلة النهائية لكل أسطوانة بطاطس وتسجيلها لكل محلول كلوريد الصوديوم.  -6

: نتائج الإستقص  
  الجدول الآئر

 اء موضحة ف 
تركتر  محلول كلوريد 

 الصوديوم
Mol/dm3 

 متوسط الكتلة الأولية
(g) 

 متوسط الكتلة النهائية
(g) 

نسبة المئوية متوسط ال
  الكتلة %

 للتغتر ف 

0.00 4.50 4.95 10 
0.25 4.52 4.60 1.8 
0.50 4.51 4.51 0 
1.00 4.50 4.27 -5.1 

 
  محلول كلوريد الصوديوم عند  .أ

  كتلة أسطوانة البطاطس ف 
ح سبب عدم وجود تغتر ف  كتر  اشر  التر

 0.5 mol/dm3  . 

كتر  الخلي ه مساوي لتر   محلول تركتر 
 ل خخارج الخلية يساوي جهد الماء دا ة )جهد الماءلأنها وضعت ف 

 . الخلية ، يتحرك الماء بالتساوي من وإلى الخلية ، محصلة الحركة صفر 
 

ح التغتر  .ب   ااشر
  الكتلة الذي حدث ف 

  أنبوب الغليان المحتوي عل ف 
 سطوانة البطاطس الموضوعة ف 

 الماء المقطر.  

 ء سطح الخلية المنفذ جزئيا لأن للماء أو للمحلول جهدا مائيا يدخل الماء بالأسموزية إلى الخلية عتر غشا 
يد كتلتها وحجمها.  أعل من الخلية النباتية  فتر 

وتوبلاست  لكن جدار الخلية النباتية يقاوم تمدد  اكم بشعة داخلها، ويزيدفالتر  يبدأ ضغط الخلية بالتر
 ويحصل  لخلية جهد الماء خارجها،هذا الضغط من جهد الماء للخلية حنر يساوي جهد الماء داخل ا 

 . وتصبح الخلية ممتلئة ولا تنفجر  الاتزان

كتر  الذي تحدث فيه عملية البلزمة لخلايا البطاطس.  حدد من ج.   الجدول التر
    1 mol/dm3  
كتر  )جهد الماء منخفض( فأدى إلى خروج الماء بالأسموزية من داخل الخلايا        محلول عالى  التر

 لأنها وضعت ف 
 . أعل ( إلى خارجها وقلت كتلتها  )جهد     

كتر  الن الجدول د. استنتج م    خلايا البطاطس. داخل تر
0.50 mol/dm3 

 

 



  محاليل: اصف و -48
ح كيفية استجابة خلايا الدم الحمراء عند وضعها ف   شر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  محاليل: اصف و -49
ح كيفية استجابة الخلايا النباتية عند وضعها ف   شر

 

محلول له نفس تركير  
  خلية الدم الحمراء

ي أو محلول 
ماء  نق 

كير    مخفف الي 

 محلول مركز أو عالي 

كير      الي 

محلول له نفس تركير  
 الخلية النباتية

ي أو محلول 
ماء  نق 

كير    مخفف الي 

 أو عالي  محلول مركز 

كير      الي 



  الماء المقطر لعدة ساعاتضوئية ل صورة مجهرية 1 يوضح الشكل-50
                                                               خلايا البصل النر  تم وضعها ف 

  الشكلأ. 
  .  1 صف الأحداث النر  أدت إلى ظهور الخلايا ف 

  أعل من 
  محلول جهده المائ 

وتوبلاست عند وضع خلية نباتية ف   التر
 الماء محصلة حركة إلى داخل الخلية النباتية فسوف تُكون جزيئات

 النباتية المنفذ كليا جدار الخلية مكن أن يعتر الماء ي ، الأسموزيةبعملية  
وتوبلاست  المنفذ جزئيا إلى السيتوبلازمثم يعتر غشاء سطح الخلية  ليدخل التر
 الفجوة المركزية، حنر يتم الاتزان مع  المنفذ جزئيا ليدخلويعتر التونوبلاست 
 .  المحلول الخارجر 

وتوبلاست   هذه المرحلة حجم التر
داد ف  لكن جدار الخلية النباتية يقاوم تمدد نتيجة لزيادة محتواه من الماء،  ستر 

اكم بشعة داخلها، ويزيد  وتوبلاست فيبدأ ضغط الخلية بالتر  وي جهدجهد الماء للخلية حنر يسا هذا الضغط من التر
                                                                                                                 . ويحصل الاتزان وتصبح الخلية ممتلئة ولا تنفجر  الماء داخل الخلية جهد الماء خارجها، 

 . مجموعة أخرى من خلايا البصل 2 ب.يوضح الشكل 
ح لماذا    الشكل  اشر

   2تختلف الخلايا ف 
  المظهر عن الخلايا الموضحة ف 

 ف 
  . 1 الشكل

وتوبلاس ت ف ستُكون    أق ل م ن التر
  محلول جهده المائ 

 عند وضع خلية نباتية ف 
 جزيئات الم اء  محصل ة ح ركة إل ى خارج الخلية النباتية بعملية الأسموزية. 

 ال  منف ذ ج زئي ا ت ع تر التونوبلاس  ت  لم ركزيةا ستتحرك جزيئات الماء من الفجوة 
 المنفذ جزئيا وجدار الخلية النباتية المنفذ ل غشاء سطح الخلية خ لا ثم تعتر من السيتوبلازم لت دخل إل ى السيتوبلازم

يب ذل ه ومع خروج جزيئات الماء م ن الخ لية، س ين خفض الضغ ط ال ذي  المحلول خ ارج الخلية النباتية كليا لتنتقل إلى
وتوبلاست عل ى ج دار الخلية، إل ى أن تص ل الخلية إل ى ح الة  البلزمة الابتدائية، ول م ي عد التونوبلاست يشكل أي   التر

وتوبلاست ضغط عل جدار الخلية  بفقدان جزيئات الماء إلى البيئة المحيطة وإذا لم يتحقق الاتزان، فسيستمر التر
وتوبكليا   ة م تبلزمةبمحصلة ح ركة ، وتصب  ح ال خلي  وتس  تمر العم لية إل ى  لاست بعيدا ع ن ج  دار الخ لية، م ع انكم اش التر

  . أن يتحقق الات زان 

 يوضح الشكل خليتير  نباتيتير  احداهما متبلزمة والأخرى ممتلئة. -51

  محلول ذات تركتر  مذاب أقل من أ. 
 أي الخليتير  وضعت ف 

 محتويات الخلية؟ 
   Aالخلية

             Bالخلية              Aالخلية                                              .  Bما اسم العملية النر  حدثت للخلية  ب. 
  . البلزمة 

 ج. عرف المصطلحات الآتية: 
وتوبلاست: -  . الخلي ةلمحتويات الحية للخلية النباتية، بما ف ي ذل ك غش اء سط ح ال خلية، باس تثناء ج دار ا التر
وتوبلاست بعيدا عن : البلزمة-  فق دان الم اء م ن خلي ة نباتية أو بدائية النواة إلى النقطة النر  ينكمش فيها  التر

 . جدار الخلية
النقطة النر  يكون عندها بدء حدوث البلزمة عندما ت بدأ ال خلية النبات ية أوالخلية بدائية النواة بفقد  : البلزمة الإبتدائية-

وتوبلاست أي ضغط عل جدار الخلية الم اء.   . عن د ه ذه ال نقطة لا يضع التر
  وذات ضغط مرتفع  ءخلية نباتية منتفخة وممتلئة بالما خلية ممتلئة:  -

نتيجة دخول الماء بالإسموزية عند وضعها ف 
 .  محلول مخفف

1الشكل   

2الشكل   



 والأسموزية:  الانتشار أي من العبارات التالية صحيح لكل من  -52

لا يتطلب طاقة 
 ن الخليةم

يجب فصل الجزيئات 
 بغشاء منفذ جزئيا

تنتقل الجزيئات من محلول 
ا  مخفف إلى محلول أكتر تركتر 

 

√ √ ×   

× × √   

√ × ×   

√ × √   

 

  أي اتجاه ستكون حركة الجزيئات: -53
  محلولير  مفصولير  بغشاء ف 

 تظهرالصورة أدناه جزيئات ف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جزيئات 
 المذاب

  جزيئات الماء

من اليمير  إلى  لا توجد حركة
 اليسار

  

من اليمير  إلى 
 اليسار

من اليسار إلى 
 اليمير  

  

من اليسار إلى  لا توجد حركة
 اليمير  

  

من اليسار إلى 
 اليمير  

من اليمير  إلى 
 اليسار

   غشاء منفذ
 كليا

 جزيئات الماء
 

جزيئات المذاب 

   جزيئات الماء والسكر عل جاننر  الغشاء المنفذ جزئيًا.  -54
 يوضح الرسم الآئر

 
 ماذا يحدث خلال الأسموزية ؟ 

  يمر المزيد من جزيئات السكر عتر الغشاء من X  إلىY   أكتر من Y  إلىX 

  يمر المزيد من جزيئات السكر عتر الغشاء من Y  إلى X  أكتر من X  إلىY 

  يمر المزيد من جزيئات الماء عتر الغشاء من X  إلىY   أكتر من Y  إلىX 

  يمر المزيد من جزيئات الماء عتر  الغشاء من Y  إلى X  أكتر من X إلى Y 



 :الأسموزية ه   -55
  ها المر ها المنخفض إلى منطقة تركتر   .تفعالحركة النشطة للجزيئات من منطقة تركتر 
   حركة الماء من خلال غشاء منفذ جزئيا من محلول أكتر تركتر  إلى محلول أقل تركتر. 
 كتر  إلى منطقة ذات تركتر  أعل باستخدام الطاقة من التنفس  .حركة الجزيئات من منطقة منخفضة التر
   حركة الماء من خلال غشاء منفذ جزئيا من محلول مخفف إلى محلول أكتر تركتر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  كتل قطعنر  جذر الشمندر 

  س ص

3.2 3.0    

3.0 2.7    

3.2 2.9    

2.9 3.1    

 للخلية  تظهر الصورة  خلية نباتية ، ما هو المظهر الصحيح -56
كتر  لمدة ساعة :    محلول سكري عالى  التر

 بعد وضعها  ف 
 

   

 

  

   

  

 

    

 

 

 

   

   3تم قطع قطعتير  متطابقتير  من جذر الشمندر ، كتلة كل قطعة منهما   -57
جم ، وضعت إحداهما ) س ( ف 

 .  
  ماء نقر

 محلول ملح  مركز والأخرى )ص( ف 

 ساعات؟ 3كم ستكون كتل القطعتير  من جذر الشمندر بعد 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  محلول سكري مركز لمدة أ-58
ات تحدث للخلية النباتية عند وضعها ف   دقيقة ؟ 30ي من التغتر

  يوضح خلية نباتية . -59
 الشكل الآئر

  لمدة 
  ماء نقر

ات تحدث للخلية النباتية عند وضعها ف   دقيقة ؟ 30أي من التغتر

 

 



   )  7𝑔 تجربة لدراسة الخاصية الاسموزية باستخدام قطعتير  من البطاطا )س، ص( كتلة كل منهما )  اجرت مريم - 60
  وسطير  مختل

كتر  )ووضعتهما ف    التر
ة من الزمن وزنت القطعتير  ومثلت النتائج 1( كما بالشكل ) A  ،Bق  ( وبعد مرور فتر

  منحن  كما بالشكل )
 (. 2النر  حصلت عليها ف 

 

 

 

 

 أي البدائل الاتية صحيحة بالنسبة لنوع الوسط وانتقال الماء بير  قطعة البطاطا والوسط الموضوعه فيه؟      

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A)نوع الوسط ) 
  انتقال 

جزيئات الماء ف 
   (Bنوع الوسط ) القطعة س

انتقال جزيئات الماء ف 
 القطعة ص

كتر  عالى  ال   تر
من الوسط  الى قطعة 

كتر  ض الفمنخ البطاطا من الوسط الى قطعة  تر
 البطاطا

كتر  عالى  ال  من قطعة البطاطا الى  تر
كتر  عالى  ال الوسط من  قطعة البطاطا الى  تر

 الوسط

كتر  ض الفمنخ  الوسط الى قطعة من  تر
كتر  عالى  ال البطاطا من قطعة البطاطا الى  تر

 الوسط

كتر  ض الفمنخ  من قطعة البطاطا الى  تر
كتر  منخفض ال الوسط من  قطعة البطاطا الى  تر

 الوسط

61-  

A  :كتر  )محلول مخفف أو ماء  مقطر( منخفص التر
B كتر  )م  حلول مركز(:عالى  التر

  لأنها وضعت 
كتر  الخلية )جهد الماء ف  ه مساوي لتر محلول تركتر 

خارج الخلية يساوي جهد الماء داحل الخلية ، يتحرك الماء 
 . بالتساوي من وإلى الخلية ، محصلة الحركة صفر 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الجهاز الذي يمكن استخدامه لإثبات الأسموزية.  -63
  يظهر الرسم البيائ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الأنابيب الزجاجية  بعد مرور ساعة واحدة من بدء التجربة؟     
 ماذا سيحدث لمستويات السائل ف 

 

 

 

 

  الأنبوب  
  الأنبوب  1المستوى ف 

 2المستوى ف 
  يقل يقل 
  يزيد يقل 
   يقل يزيد 
  يزيد يزيد 

 أنبوب زجاجر  

مستوى 
 السائل

ماء        

محلول 
سكروز 
 مركز

محلول سكروز 
كتر    شديد التر

 غشاء منفذ جزئيا

26-  

 يبق  الحجم ثابت لا يتغير 

لدورقمن داخل الغشاء شبه المنفذ إل ا  

 النشا لا ينتقل )يبق  ثابت( الغشاء منفذ للماء فقط



 من الأغشية؟أثناء الأسموزية ما ه  الجزيئات النر  تتحرك ومن خلال أي نوع -64

 

 

 

 

  الخلايا الحية.  -65   
  تجربة للتحقق من الأسموزية ف 

 يظهر الرسم البيائ 

    

 

 

 

 

 

 ساعة؟ 12عد ( ب Y( ومحلول السكر )  Xماذا يحدث لحجم الماء )      

 

 

 

 

  محلول مخفف من الأملاح    -66
  بداية التجربة وبعد وضعها ف 

توضح الرسوم البيانية كيف تظهر خلية تحت المجهر ف 
 دقائق:  5لمدة 

 

 

 

 

  محلول ملح  مخففبداية                  
 التجربة                                                         بعد وضعها ف 

ح ما يحدث  أي الخيارات يشر

 تدخل الأملاح الذائبة الخلية بالإنتشار 
 تخرج الأملاح الذائبة من الخلية بالإنتشار 
 يدخل الماء إل الخلية بالإسموزية 
  موزيةيخرج الماء من الخلية بالإس 

 نوع الغشاء الجزيئات المتحركة 
    منفذ جزئيا أكسجير 
    منفذ كليا  كسجير 
  منفذ جزئيا  ماء 
  منفذ كليا ماء 

 (Yحجم محلول السكر ) ( Xحجم الماء ) 
  يزيد يقل 
  يزيد يزيد 
  لا يتغتر  يزيد 
   يقل  لا يتغتر 

 البطاطس

 Yمحلول سكر مركز 

 X ماء

   

 حوض زجاجر  



 

 67 –  . تحتاج الخلايا الجزيئات التالية لتعمل بشكل طبيع   

 . الأكسجير  4 أحماض أمينية  -3  الماء -2لجلوكوز       ا -1

 

 عتر غشاء سطح الخلية؟ لإنتقالالجزيئات النر  تتطلب بروتير  لما  

 1 فقط 

 1 3و 

 1 4و 2و 

 1 4و 3و 2و 
 

  ماء -68  
ات التالية:  وضع طالب خلية حيوانية وخلية نباتية ف  مقطر ولاحظ التغتر  

الخلية الحيوانية: انتفخت ثم انفجرت           

الخلية النباتية: انتفخت            

ما هو سبب هذا الإختلاف؟        

 غشاء سطح الخلية النباتية منفذ جزئيا 
  الخلية الحيوانية  

 لا توجد فجوات ف 
  ي الخلية الحيوانية

 لا يوجد جدار ف 
 لنباتية منفذ كلياجدار الخلية ا 

 

  يوضح آلية النقل النشط-69
 . الشكل الآئر

 . أ. عرف مصطلح النقل النشط

 حركة الجزيئ ات أو الأيون ات بوساطة بروتينات ن اقلة 

كتر  باستخدام   عتر غشاء الخلية ب عكس منحدر التر

 .  ATP  طاقة من

 . والانتشار .اذكر اختلافير  بير  النقل النشط ب 

كتر  وتحتاج ناقل بروتين   وتستهلك طاقةالنقل النشط :تت
 . حرك المادة المنقولة عكس منحدر التر

كتر  و  معتتحرك المادة المنقولة  لإنتشار: ا  . تستهلك طاقةلا تحتاج ناقل بروتين   و لا منحدر التر

 الخلية بالنقل النشط. اذكر مثالا واحدا عل النقل النشط؟  X  . يدخل الجزيءج

 . تاسيومالصوديوم والبو  أيونات

  النقل النشط ؟د 
وتير  الحامل ف  ح دور التر  .اشر

وتير    بالتناوب.  الغشاء جاننر   الحامل يغتر من شكله، لينقل الجزيئات أو الأيونات عتر  تُستخدم الطاقة لجعل التر



  احدى آليات النقل عتر غشاء سطح-70
 يوضح الشكل الآئر

 الخلية.  

 ماذا يمثل الرمزان : 

X    :وم الموجبةأيونات الصودي 

Y  :أيونات البوتاسيوم الموجبة 

 

 المسهل؟ والانتشار قارن بير  النقل النشط  -71

  النقل النشط المسهل الانتشار

ة: الجلوكوز  - الجزيئات القطبية الكبتر
 والأحماض الأمينية

 الأيونات   -

 الأيونات  -

 الجزيئات القطبية -

 نوع المادة المنقولة

كتر   كتر  عكس منحدر ال مع منحدر التر  اتجاه النقل تر

استخدام بروتير   نعم   نعم ) حامل / قنوي(
 ناقل

استخدام طاقة  نعم لا
ATP 

 متخصصة نعم نعم

 تتحكم بها الخلية نعم لا

 . عط  أمثلة عل عمليات حيوية )بيولوجية( تستخدم النقل النشطا -72

 
كتر  وطرق نقل -73  . المواد : الإنتشار والإنتشار المسهل والنقل النشط ارسم رسما بيانيا يوضح العلاقة بير  منحدر التر

 

 

 

 



  المواد النر  يمكن أن تنتقل إلى الخلية أو خارجها ، تشمل العمليات النر  يمكن للمواد من -74
 يتحكم غشاء الخلية ف 

 . المسهل ، النقل النشط ، الإسموزية  الانتشار ، الانتشار خلالها الإنتقال إلى الخلية أو خارجها : 
  . المسهل والنقل النشط والانتشار  الانتشار بير   والاختلافالتشابه أوجه يظهر مخطط فن  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (7)  أ. أي جزء يحتوي عل العبارة: استخدام ناقل بروتين   

 ATP   (5 )ب. أي جزء يحتوي عل العبارة: يحتاج إلى طاقة عل شكل 

كتر  ج. أي جزء يحتوي عل العبارة: تتحرك المواد المذ  ( 3)   ابة مع منحدر التر

 قارن بير  الإنتشار والإسموزية -د

  البسيط الإنتشار الأسموزية

 ( CO2و  O2الجزيئات عديمة الشحنة وغتر قطبية) غاز - الماء-

الجزيئات الكارهة للماء :الجليشول والكحول والهرمونات -
  ذيول الدهون المفسفرة غ

ويدية لأنها قابلة للذوبان ف  تر الستتر
 القطبيّة

ة      -  الجزيئات الصغتر

 نوع المادة المنقولة

كتر   مع منحدر الجهد  اتجاه النقل مع منحدر التر

استخدام بروتين  لا لا
 ناقل

 ATPاستخدام طاقة  لا لا

 متخصصة لا نعم

 تتحكم بها الخلية لا لا

 



 بوتاسيوم -استخدام مضخة صوديوملنشط بارسم مع تعليقات توضيحية،رسوما تخطيطية لعملية النقل ا-75

 

 

 

  

 

 

 

ح عملية الإدخال الخلوي محددًا مثالا لها رسم وسما-76  رسو اما تخطيطية ليشر

 مثال :ابتلاع خلايا الدم

يا  البيضاء للبكتتر

 

 

 

 

 

 

ح عملية الإخراج سم رسوما تخطيطية لرسم و ا-77  شر

 . الخلوي محددًا مثالا لها 

  : عليه ومن الأمثلة

 تحمل الإنزيمات الهاضمة من خلايا البنكرياس فراز ا-

 الحويصلات الإفرازية من جهاز جولحر  الإنزيمات إلى 

 سطح الخلية وتفرز محتوياتها.  

 تستخدم الخلايا النباتية الإخراج الخلوي لبناء جدارها -

 الخلوي

 

 



  المعدة ه  نوع من الخلايا الغدية النر  تفرز مادة ا-78
  الخلية الرئيسية ف 

لببسير  وإنزيمات الجهاز الهضمى  الأخرى ف 
 المعدة. 

  يوضح الشكل مخططا لخلية معدية رئيسيةأ. 

كيب   .  Xتحتوي عل عدد كبتر من التر

ح سبب ذلك؟  اشر

 لأن افراز الإنزيمات الهاضمة يتم عن طريق النقل الحويصل  

 . مستهلكة للطاقةنشطة )الإخراج الخلوي( وه  عملية  

 

  تقوم بها خلايا المعدة الرئيسية باطلاق صف العملية النر  ب. 
  المعدة

 .الإنزيمات الهاضمة ف 

  حويصلات افرازية بواسطة جهاز جولحر   -
 . الإنزيمات عبارة عن بروتينات يتم تعديلها وتعبئتها ف 

 تتحرك الحويصلات باتجاه غشاء سطح الخلية وتندمج معه.  -

  . يتم افراز الإنزيمات خارج الخلية -

 . طاقة النر  تنتجها الميتوكندريا يتم استهلاك ال -
 

  يوضح احدى طرق النقل الحويصل  -79
 الشكل الآئر

 

 ؟ Rإلى  Sاذكر اسم العملية النر  يتم بواسطتها نقل المواد من أ. 
 . ( الإخراج الخلوي )النقل الحويصل   

  ؟ Rإلى  Sاذكر مثالا واحدا لمادة يتم نقلها من ب. 
 . البنكرياس افراز الإنزيمات الهاضمة من خلايا 



  خلية حيوانية ، حيث تشتر الرموز -80
  هذه الخلية X  ،Y  ،Zيوضح الشكل الآئر

 : إلى طرق انتقال المواد ف 

  

  كل من
  : أ.حدد اسم العملية ف 

Y  :ب الخلوي  الشر

Z  :الإخراج الخلوي 

X  :البلعمة 

  الخطوة 
 ؟ Xخلال العملية  3ب. ماذا يحدث ف 

 . مع غشاء الليسوسوم يةالفجوة البلعميندمج غشاء 

 ؟ Aج.ما وظيفة الجزء المشار إليه بالرمز 
 . تهضم الكتل الغذائيةيفرز انزيمات هاضمة 

 : مصطلحعرف  -د

ة من المواد إلى الخلايا أو  : النقل الحويصل  - ة عتر أغشية سطح الخلية لإدخال كميات كبتر آلية نقل مواد ذات حجوم كبتر
 . ت أو الفجواتإخراجها منها عن طريق الحويصلا 

حركة كتل من السوائل أو المواد الصلبة إلى خارج الخليّة، عن طريق اندماج حويصلات تحتوي عل  الإخراج الخلوي: -
 . المادة مع غشاء سطح الخليّة. والإخراج الخلوي عمليّة نشطة تحتاج إلى طاقة

ب الخلوي( أو الم الإدخال الخلوي: - واد الصلبة )البلعمة( إلى الخلية، عن طريق انثناء النقل الخلوي الكل  للسوائل )الشر
 غشاء سطح الخلية إلى الداخل مشكلا حويصلات تحتوي عل المواد. والإدخال الخلوي عملية نشطة تحتاج إلى طاقة

ATP   . 

  

 

 

 

 


